

有话直说

矫正畸形休假观需要执法「长牙」

“老板不休假，我们打工的怎么敢奢望”“一想到要请假，就会有负罪感”……受索取不易、加班文化盛行等现实因素影响，很多人对带薪休假顾虑重重，产生“不敢休”“不好意思休”等畸形的休假观，这种羞于休假的理念亟待破除。

一段时间以来，劳动者不敢休假、羞于休假的畸形休假观普遍存在，甚至形成了一种不为人道、心里默认的潜规则。

究其原因，一是职场“内卷”加剧，在“非理性内部竞争”或“被自愿”竞争的裹挟下，同事间虽然付出了更多的努力，却得不到相应的回报，周而复始、恶性循环，最终导致更加的不敢休假，生怕在竞争中“末位”出局、遭到淘汰。

二是错误的加班文化推波助澜。一些人特别是影响很大的“大V”级公众人物，鼓吹“996”，甚至还有为“807”“716”等站台叫好的，将此包装成拼搏、奋斗的代名词，酿成励志的心灵鸡汤。在这种加班文化的熏陶下，劳动者容易形成羞于休假的心理，产生休假焦虑的心态。

三是维权力度不足。《劳动法》第4章第36条明文规定：国家实行劳动者每日工作时间不超过八小时、平均每周工作时间不超过四十四小时的工时制度。对因工作需要延长劳动时间的，也有“每日不得超过一小时”或者“每月不得超过三十六小时”的时限要求。

一个不得不正视的现实是，“内卷”并不能提高企业效益，常常是一种浪费资源的内耗。看似坐在电脑前面，实则干一些与工作毫无关系的事情，但还不得不在公司耗着，这些公司，在员工心里是被归于“坏公司”的。

毋庸讳言，带薪休假落实难的问题，在民营企业尤其是一些中小微企业尤为突出。求职不易、加班文化盛行等现实因素，使得很多人对休假顾虑重重，不仅加剧了畸形休假观的巩固，而且形成一种心理暗示，似乎休假是不应当有的想法，只有拼命奋斗、把自己“焊”在工作上，才能在竞争中获得安全感。

今年7月，国家发改委发布了恢复和扩大消费20条措施，其中就有全面落实带薪休假制度的内容。要想兑现带薪休假，使其不再成为镜子里的烧饼和纸上的福利，就要矫正畸形休假观，让错误的加班文化失去市场，剥去其奋斗的伪装。

而矫正的最大推力，就是让法律制度长牙、执法给力，用法律的严格执行维护法律的权威。如果不落实休假制度会被依法严厉查处，企业就少了明知故犯的冲动。

骑手肇事 用人单位应承担连带赔偿责任

近日，外卖小哥王某称，上个月他为了赶单，驾驶电动车与迎面也驾驶电动车的张先生相撞，造成张先生受伤，当时张先生只是脚有点疼，征得同意后，王某便继续送外卖，随后再商量私了事故。

后来感觉不妥，20分钟后送完第二单王某便报了警。经交警认定，他负事故全部责任。之后他陪张先生去附近医院就医并支付了医药费约1200元，最后双方意见达成一致，事情到此结束。结果9月9日他接到张先生电话，要求他再次进行赔偿，包括营养费、误工费5000元。他觉得对方的索赔不合理。

张先生说，骑手王某是某团的外卖平台骑手，事发时正在执行公司的工作任务。上周去医院复查后，医生告知他还要在家休养一个月，而自己也是一名骑手，当时没想到看似小伤却需要休养这么久，再次提出赔偿无可厚非。

王某公司相关负责人说，公司与王某是劳务关系，已为其购买了雇主责任险，事故当天10时30分就结束了派送任务，而事故认定书明确写明事故发生时间为11时，并非在派送过程中发生的事故，骑手王某在逆行中出的交通事故，理应由他个人全部承担。

王某说，车祸发生在10时30分，当时事故地点距自己要送的第三单外卖地址仅50米，便决定先送外卖，送单完成后才报的警。所以事故认定书上的时间与事故发生时间不符。

青海凡圣律师事务所刘律师认为，本案中，王某与公司为劳务关系，且公司为王某购买了雇主责任险，因王某的原因导致事故发生，公司作为用人单位，应该在保险赔偿范围之外承担连带赔偿责任，公司在承担责任后，如果王某存在过错，可以向王某进行追偿。伤者要求肇事者王某及其公司进行赔偿是合理的，就赔偿金额三方可进行协商，如协商未果可进行诉讼。

法院最终判定，对王某要求企业支付违法解除赔偿金的诉请难以支持。金山区人民法院朱泾人民法庭四级高级法官夏海中表示：“用人单位有权依据法律法规及公司章程制度解除与员工的劳动关系，无须支付违法解除劳动赔偿金的义务。劳动合同到期后，用人单位不续签劳动合同的，须支付员工经济补偿金。但若用人单位在劳动合同约定续订条件续订劳动合同，劳动者不同意续订的，则用人单位无须支付经济补偿金。”

《渭南市快递行业集体合同》获通过，覆盖120余家快递企业和分支机构

签订一份合同 保障2500余人权益

本报讯(许奥博 骆延峰)近日，在渭南市快递行业第一届一次职工代表大会上，《渭南市快递行业集体合同》获得表决通过。这标志着渭南市快递行业职工在劳动报酬、工作时间、保险福利、安全生产、权益保障等方面有了法律依据。

陕西省总工会基层工作部部长吴晓茹在合同签订现场说：“建立健全企业民主管理和集体协商制度，是解决劳动者急难愁盼问题的有效载体，是工会履行维权服务基本职责的重要抓手。在快递行业建立民主管理制度，开展集体协商，可以从源头上维护劳动者合法权益。开展集体协商，畅通了广大劳动者的诉求表达、利益协调渠道，维护了广大新业态劳动者的合法权益。”

这份《渭南市快递行业集体合同》覆盖全市120余家快递企业和分支机构，涉及快递从业人员2500余人，内容涉及劳动报酬、

工作时间和休息休假、劳动安全与卫生、劳动保险和福利、女职工特殊权益保护和职业培训等职工切身利益。合同还包含了工资、劳动安全卫生和女职工特殊权益保护3方面的专项协议书。

快递业是现代服务业的重要组成部分，是推动流通方式转型、促进消费升级的现代化先导性产业。2022年，渭南市快递业务量累计完成6354.12万件，同比增长25.07%；快递业务收入累计完成6.70亿元，同比增长20.74%。快递行业迅猛发展的同时，也暴露出劳资纠纷、快递员权益保障不到位等问题。

“我们在企业调研时，经常听到企业负责人抱怨现在招工难。一方面，受到快递行业市场竞争越来越激烈影响，企业的派费结算逐年下降，直接影响了快递员收入，同时随着新业态的兴起，很多快递员转行做了外卖骑手；另一方面，由于疫情影响，经济下

行压力加大，很多快递企业经营受到明显影响，收入较往年有大幅下滑。”渭南市邮政管理局副局长肖新说。

为解决这一问题，今年4月，渭南市邮政管理局通过评选表彰最美快递员，增强快递员的职业荣誉感、归属感和行业吸引力；5月，正式启动渭南市快递行业集体协商签订集体合同工作，组织政府职能部门、企业和职工代表围绕集体合同核心条款进行深入研讨协商，并委托律师事务所对集体合同和3个专项协议进行法律审查，出具审查结果。在渭南市经营韵达快递的加民虎说：“我从2010年开始加盟韵达快递，从事快递行业至今已经13年了。受近几年疫情和经济下行压力的影响，以往的用工难、员工队伍不稳定等问题都暴露了出来。由于缺乏相关依据和政策，我们在处理劳资纠纷时往往投入很大，但收效甚微。”

今年6月，加民虎得知渭南市邮政管理局启动快递行业集体协商签订集体合同工作后，觉得困扰多年的问题终于有了解决办法。“快递行业集体合同可以从根本上平衡企业和员工的利益，激发员工干事创业的动力，在一定程度上可以为行业发展提振信心。因此，我今年投资了200万元对分拣场地进行了升级改造，摒弃了以往的皮带机加人工分拣模式，新上了全自动快件分拣线，对于因分拣流水线升级改造而带来的员工转岗问题，我都是通过员工民主协商的方式进行解决。”他说。

“当前，国家把基层民主自治上升到国家治理体系。快递员是新就业群体的重要组成部分。在快递企业成立工会、组织开展工会工作是非常重要的，可以最大限度保护快递员合法权益，促进民营经济发展。”渭南市总工会经法部部长段丽娟说。

休息时间回复工作微信能否视为加班

百事通先生：

您好！当今，许多人下班后或者正处于休假期间还得盯着微信等社交媒体，查看相关任务消息。当看到公司有关任务的通知书时，不得不强打精神，进入工作状态；当看到客户信息时，就得立刻回复、解答或者沟通。为此，不少人发出“24小时都在工作”的感慨。劳动者的大量休息时间被占用且耗费了精力，但许多单位无视劳动者的额外付出，认为看个微信、回个消息是“顺手”而为，“随意”完成的事，况且这些事情又不是在工作场所完成的，也不是单位安排的，算不上正规的加班。

请问：劳动者长期在工作时间、工作场所以外通过微信等社交媒体工作，可否认定为加班？

读者 蔡庆峰

蔡庆峰同志：

您好！加班，指的是除法定或者国家规定的工作时间以外，正常工作日延长工作时间或者双休日以及国家法定假期期间上班从事本职工作或者单位安排的其他工作。传统意义上的加班



其判定标准一般包括三个方面：一是用人单位安排，二是工作时间以外，三是从事工作或者工作相关的活动。

当今，劳动者工作模式越来越灵活，可以通过手机、电脑随时随地提供劳动，不再拘限于用人单位提供的工作地点、办公工位，特别是劳动者在工作时间、工作场所以外利用微信等社交媒体开展工作等情况并不鲜见。对此，能否认定为加班，不能仅因劳动者未在用人单位工作场所进行工作而作简单的否定，其判断标准与传统意义上的加班

有所不同，一般应从以下三个方面做综合判断：一是看劳动者是否提供了实质工作内容。如果使用社交媒体做简单的回复或者一般简单沟通，则不宜认定为劳动者付出了实质性劳动内容。二是看是否明显占用了休息时间。如果利用社交媒体工作明显具有周期性和固定性特点，而非临时性、偶发性的，则可以认定为明显占用了劳动者休息时间。三是看是否属于用人单位安排的，即是否体现了用人单位管理用工的特点。如果以上三点均满足，就可以认定构成加班，用人单位应当依法支付加班费。

至于如何认定加班时长，也要进行综合考虑。由于利用社交媒体的加班不同于传统的在工作岗位上的加班，加班时长等往往难以客观量化，所以，应当根据具体情况予以酌定。如果以利用微信等社交媒体开展工作的全部时长作为加班时长，则有失公平。 □百事通

职工信箱

下班后在单位打牌，返家途中遭车祸算工伤吗

法院：支持社保部门作出的不予认定工伤决定

超市员工下班后，逗留超市打牌1个小时，返家途中遭遇车祸死亡，能否认定工伤？近日，重庆市大足区人民法院审理了一起行政案件，判决支持社保部门作出的不予认定工伤决定。

高某为一超市员工，2022年1月，高某邀约同事下班后逗留超市内打牌，牌局进行约1个小时结束。高某骑摩托车回家途中发生交通事故，当场死亡。大

足区社保部门认为，高某因进行娱乐活动，当天下班时不属于“合理时间内”，遂不予认定为工伤。高某的亲属则认为，高某在下班回家途中发生非本人主要责任的交通事故导致死亡，此次交通事故发生地点处于工作地返回住所地的合理路线，应当属于工伤认定的情形，遂提起行政诉讼，请求撤销不予认定工伤决定书。

法院一审后认为，高某在下班时邀约同事在单位打牌娱乐，下班后未及时回家，仍继续打牌娱乐，且期间其一直未从事与工作相关的事务，在超出下班时间较长时间后才回家，不属于法律规定的“合理时间内”情况。社保部门作出的不予认定工伤决定适用法律、法规正确。法院遂判决驳回原告诉讼请求。目前，该判决已生效。 □刘洋 黄丽妃

“证书挂靠”躺着挣钱？当心这是诈骗

抱着将信将疑的态度，小张拨通了“刘经理”的号码。对方十分热情，愿意以一年6万元的价格签下小张的证书，但是必须通过王主任所在的中介机构提供担保。面对一年6万元的挂靠费用，5000元的担保费值得投入，小张毫不犹豫地答应了，殊不知他已经陷入了连环诈骗。不久后，“王主任”和“刘经

理的联系方式。抱着将信将疑的态度，小张拨通了“刘经理”的号码。对方十分热情，愿意以一年6万元的价格签下小张的证书，但是必须通过王主任所在的中介机构提供担保。面对一年6万元的挂靠费用，5000元的担保费值得投入，小张毫不犹豫地答应了，殊不知他已经陷入了连环诈骗。不久后，“王主任”和“刘经

理”双双失联，小张这才意识到不对，迅速向警方报案。很快，这个网络诈骗团伙便被抓获，短短4个月的时间，其诈骗金额已经达到35万余元。

法院经审理查明，被告人陶某、王某、沈某等10人以非法占有为目的，利用信息网络骗取他人财物，数额巨大，其行为均构成诈骗罪，且属于共同犯罪。法院最终根据犯罪情节，分别判处陶某、王某、沈某等10人有期徒刑一年三个月至五年不等的刑罚，并处罚金。

法轩 顾谦

员工以删除重要数据“要挟续约”被解雇

法院判定员工属故意造成经济损失，企业不构成违法解除

以案说法

月2日，劳动合同中约定，在签订合同时，公司已将《员工守则》内容告知王某，王某亦已知悉《员工守则》的内容并承诺予以遵守。《员工守则》中明确规定，员工故意给公司造成经济损失(不问金额或价值大小)，或使公司名誉或信誉蒙受损失的，公司可立即解除劳动合同。

2022年8月30日，在劳动合同即将到期时，王某得知公司将不再与其续签合同，一气之下删除了其电脑和系统内公司用于生产发货的重要数据。根据法院掌握的录音资料，王某在与公司人事的对话中，承认“我就是拿着你这个单子(不续签通知单)以后删的”，并以续签为条件相威胁：“如果没有这个东西，我可以恢复，怎么恢复是我自己的事情，你给我这个东西我才

会删除。”企业发现，王某删除了电脑中的部品订单、销售表、零部件式样书文件。后请第三方技术公司恢复上述数据花费5653元。金山区人民法院经审理认为，本案的争议焦点在于企业是否违法解除与王某间的劳动合同。

结合企业提交的录音及王某自认的其删除的文件，法院认为可以看出王某删除了公司一些文件数据，作为一个在岗多年的员工，对删除文件会对公司造成损失也应当明知，但其仍然为表达对公司可能不再续聘的不满，删除了公司的文件数据。另外，从王某删除公司数据时，认定其对公司已经造成了损失更符合高度盖然性，且公司提供证据证实其后恢复数据花费了相关的费用。因此，原告的行为符合故意给公司造成经济损失被告可解除劳动合同的情形。且原告明确签订了阅读确认书表明已了解《员工守则》的内容。

法院最终判定，对王某要求企业支付违法解除赔偿金的诉请难以支持。金山区人民法院朱泾人民法庭四级高级法官夏海中表示：“用人单位有权依据法律法规及公司章程制度解除与员工的劳动关系，无须支付违法解除劳动赔偿金的义务。劳动合同到期后，用人单位不续签劳动合同的，须支付员工经济补偿金。但若用人单位在劳动合同约定续订条件续订劳动合同，劳动者不同意续订的，则用人单位无须支付经济补偿金。” □裴龙翔

更换工作时社保衔接可以这样做

离职后，不论是要暂时休整，还是马上入职，都要尽可能避免社保断缴。更换工作时想要完成社保衔接，可以这样做：

如果辞职前就找到新家，最好问清楚，原单位帮你交社保交到哪个月？新单位从哪个月开始交？比如，原单位每月15日交社保，新单位入职当月就能交社保，那么就不会在15日后离职，次年15日前入职，这样社保就不会断。

如果离职与入职中间有空当，且空当期不超过3个月，可以和原单位或者新单位协商，由单位出面申请补缴，或者以灵活就业人员身份自行缴纳，从而实现社保的“无缝对接”。如果断缴时间超3个月，个人没有办法自行补缴，想要实现社保的“无缝对接”，只能与单位协商解决。

如果需要跨统筹地区就业，别忘了办理社保关系转移接续。目前，养老保险、医疗保险、失业保险可以随本人转移，缴费年限累计计算。一般来说，基本养老保险关系转移接续，个人缴费部分全额转移，单位缴费部分转移缴费基数12%；基本医疗保险转移，只转移个人账户金额；失业保险转移，转移的是缴费记录，并不涉及具体金额。 □武佳

想跳槽的你，记得把社保处理好

9月以来，花样招聘会一场连着一场，对有意跳槽的职场人而言，“金九银十”蕴含着更多机会。在选择过程中，社保问题无疑是大众关注的热点之一。

试用期单位不缴纳社保怎么办？社保中断了有哪些影响？如何实现社保的“无缝对接”？9月13日，笔者就相关热点问题，咨询了人社、医保部门，为职场人梳理出一份实用的社保处理指南。

试用期单位有义务为员工缴纳社保

“我对这个职位挺满意的，但新公司有3个月试用期，转正后才给交社保，这让我有点犹豫。”在太原打拼了两年的赵女士，近来想换个工作，社保“无缝对接”，是她主要的诉求之一。

缴纳社保不仅在法律层面上保障了公民的基本权利，而且在实际生活中为参保人员提供了多种保障。无论是养老保险、医疗保险(含生育保险)、失业保险还是工伤保险，都与生活息息相关。有了社保，劳动者在年老、患病、伤残、生育和失业时，能够从社会获得物质帮助，从而更加从容地应对风险。

《社会保险法》规定，用人单位应当在用工之日起30日内为员工缴纳社保，也就是说试用期单位也需要为员工缴纳社保。人社部门工作人员提醒，入职前，劳动者需要了解新公司社保缴纳情况。如果新公司声明试用期内不给员工缴纳社保，可以通过协商的方式，说明试用期也是劳动合同的一部分，公司有义务为员工缴纳社保。

入职后，劳动者可通过电子社保卡等渠道查询自身社保缴纳情况，如果发现公司未按照规定为员工缴纳社保，可以向当地的社保经办机构投诉，要求其依法处理。

医保断缴次月起医疗费用不能报销

我国养老保险的原则是长缴多得、多缴多得。对于养老保险而言，累计缴纳满15年，达到法定退休年龄可领取养老金。因为是一缴一扣制，暂时断缴没太大影响，里面的账户也不会清零。不过，中断时间越长，对日后领取的养老金数额影响越大。

让职场人更为在意的是医疗保险。职工医疗保险最好不要断缴，医保中心工作人员介绍，因为职工医保是按月征缴，单位欠费或者个人断缴的次月起，诸如住院等医疗费用就不能报销了，医保个人账户的划拨款也会停止。

当调动工作时，职工医保断保3个月以内，可以补缴。补缴后，断保期间的医疗费用可以报销。断保时间比较长，超过3个月，就不能补缴了，断保期间发生的医疗费用也不能报销。如果重新参保，有6个月的等待期，这6个月医保卡里会正常划拨，但去医院住院看病无法享受医保待遇。

需要注意的是，参保人员累计缴费年限满25年、女满20年，且实际缴费年限不低于10年，按法定条件和程序办理了退休的人员可享受相应的基本医疗保险待遇。如果医保断缴时间过长，退休时累计缴费年限不足，那么退休时可能无法享受医保统筹报销待遇，需要补缴至规定年限后才能享受相关待遇。